

R5306

GRAVES OF GREEDINESS பேராசையின் கல்லறைகள்

எண்ணாகமம் 11:4-34

“நீதிமான் செய்யும் ஊக்கமான வேண்டுகூறல் மிகவும் பெலனுள்ளதாய் இருக்கிறது.” - யாக்கோபு 5:16

இஸ்ரவேலர்கள் சீனாய் மலையில் ஏறக்குறைய ஒரு வருட காலம் தங்கியிருந்தனர். இது தயராகும் காலமாக இருந்தது. ஜனங்கள் பாடங்களை கற்றுக் கொண்டிருந்தனர். இதன் பலனால் அவர்களது புதிய நிலைமை எகிப்தை காட்டிலும் வேறாயிருந்தது. ஆசாரிப்புக் கூடாரத்தின் பாசங்கள் அங்கே செய்யப்பட்டன. அது தேவனும் ஜனங்களும் சந்திக்கும் இடமாக ஸ்தாபிக்கப்பட்டது. தேவன் அங்கே ஆசாரிப்பு கூடாரத்தின் மேல் இருந்த மேகஸ்தம்பத்தின் மூலம் பேசினார். மேகஸ்தம்பம் இரவிலே தீபந்தம் போல வெளிச்சத்தைக் கொடுத்தது.

தேவனுடைய பிரசன்னத்தை மோசே மற்றும் ஆரோன் மட்டுமே ஆசாரிப்புக் கூடாரத்தின் உள்ளே பார்த்தார்கள். இது அவர்களது உழியத்துடன் இணைந்ததாக இருந்தது. கிருபாசனத்தின் மேல் மகிமையான வெடிக்கிணா வெளிச்சத்தின் மூலம் அவர் குறிப்பிடப்பட்டார். இப்படியாக ஆசாரிப்புக் கூடாரமானது அவர்களது தேசிய வாழ்க்கையின் மையமாகவும் அவர்களது தேவனுடனான உறவின் பாத்தியதையாகவும் ஆனது. தேவனே அவர்களது கேப்டன் மற்றும் தலைவராகவும் அவர்களது நியாயப்பிரமாண மத்தியஸ்தராகிய மோசேயின் மூலம் அவர்களுடன் தொடர்பு கொள்ளுகிறவராகவும் இருந்தார்.

ஜனங்கள் ஆட்டு மற்றும் மாட்டு மந்தைகளை உடையவர்களாக இருந்தனர். இவைகளை அவர்களது கூடாரத்திலிருந்து குறிப்பிட்ட தூரத்தில் வைக்க வேண்டியிருந்தது. பகலில் மேக ஸ்தம்பமும் இரவில் அக்கினி ஸ்தம்பமும் கூடாரத்தின் மையத்தை குறிப்பிட்டது. அது அவர்களது சிந்தையில் தாங்கள் தேவனுடைய தத்தெடுக்கப்பட்ட பிள்ளைகள் என்பதையும் ஆபிரகாமின் கிருபையான உடன்படிக்கையின் முதலாவது உரிமையுடையவர்கள் என்பதையும் எப்பொழுதும் ஏற்படுத்தியது.

இதுபோலவே ஆவிக்குரிய இஸ்ரவேலர் தேவன் தங்களை விசேஷித்த ஜனங்களாக இருக்கும்படி உலகத்திலிருந்து அழைத்திருக்கிறார் என்று உணர்ந்து இப்படியாக கூறலாம். “தேவன் அவள் நடுவில் இருக்கிறார். அவள் கவிழ்க்கப்படுவதில்லை.” நமது ஆர்வத்தின் மையம் நம் மகா பரிசாரியின் மேல் இருக்கிறது. அவர் நமக்காக மகா பரிசுத்த ஸ்தலத்தில் பிரவேசித்து, உண்மையான பாவநிவாரண பலியின் மாபெரும் வேலைகளை செய்து கொண்டிருக்கிறார்.

முறுமுறுக்கும் பாவம்

தேவனை தங்களது தலைவராகவும் வழிகாட்டியாகவும் ஏற்றுக்கொண்டு, அவருடைய ஜனங்களாக ஆனவர்கள் முறுமுறுக்கவோ, குறை கூறவோ கூடாது. அப்படி செய்பவர்கள் தெய்வீக ஞானத்தையும் வாக்குத்தத்தத்தையும் குறை கூறுபவர்கள், அந்த அளவுக்கு அவர்களது விசுவாசத்தின் உடன்படிக்கை, கீழ்ப்படிதல் மற்றும் உண்மைத்தன்மையையும் உடைக்கிறார்கள். இந்த சந்தர்ப்பத்தில் இஸ்ரவேலர்களின் முறுமுறுப்பு நமக்கு ஒரு பாடத்தை கூறுவதாக பரிசுத்த பவுல் நினைவுப்படுத்துகிறார். (எபிரேயர் 3:7-19 ; 4:1-11) அது நமது நிலையிலிருந்தும், நிலைப்பாட்டிலிருந்தும் பார்க்கும் பொழுது பெரியதாகவோ, சிறியதாகவோ தோன்றலாம். நீதி, அன்பு, இரக்கம், தேவனுக்கும் நியமத்திற்கும் உண்மையாயிருத்தல் ஆகியவை தெய்வீக மதிப்பீட்டில் மேன்மையான குணங்கள் என்றும் இவைகளை மீறுவது மிகவும் தீவிரமான குற்றம் என்றும் இஸ்ரவேலருடனான கர்த்தருடைய தொடர்புகள் நமக்கு காண்பிக்கின்றன. நாம் காரியங்களை இந்த வழியில் நோக்கவில்லையென்றால், நமது கருத்தை மாற்றிக்கொண்டு சர்வ வல்லவரின் கருத்தை எடுத்துக்கொள்ள வேண்டும்.

கர்த்தருக்கு எதிராக இந்த முறுமுறுப்பு மன்னாவைப் பற்றியதாக இருந்தது. ஏனெனில் இதைக்குறித்து ஆரம்பத்தில் அவர்கள் மிகவும் நன்றியுள்ளவர்களாக இருந்தார்கள். அவர்கள் எகிப்தின் இறைச்சி பாத்திரங்களையும், பூண்டு மற்றும் இறைச்சிகளையும் நினைத்து, தங்கள் உள்ளம் வெறுப்பதைய அனுமதித்து குழந்தைகளைப் போல அழுதார்கள். அவர்கள் விட்டுவந்த நிலைமையை மீண்டும் பெற விரும்பி, கர்த்தருக்கும் மோசேக்கும் எதிராக முறுமுறுத்தார்கள். உண்மையான நிலைமையை அவர்கள் அறிந்து கொள்ளவேயில்லை. அவர்கள் ஒரு வருட சுதந்தரத்திற்கு பிறகு முன்னிருந்த அடிமைத் தனத்திற்கு திரும்பியிருந்தால், எப்பொழுதும் இருந்ததைக் காட்டிலும் மிகவும் மோசமான நிலையை கண்டிருப்பார்கள்.

“தூரத்தில் உள்ள காட்சியே நம்மை வசீகரிக்கும்” என்பது இஸ்ரவேலருக்கு இருந்தது போல, நமக்கும் அடிக்கடி இருக்கிறது. அவர்கள் பின் நோக்கி பார்த்து, எகிப்தின் அடிமைத்தனத்தின் கஷ்டங்களையும் துன்பங்களையும் மறந்து விட்டார்கள். அதை நினைத்த பொழுது, தெய்வீக தலைமையின் கீழ் அவர்களது சுகங்களையும், சலுகைகளையும், சுதந்தரங்களையும் மறந்தார்கள். சிடுசிடுப்பான குழந்தைகளைப் போல, காரண காரியத்தை தெளிவாக அறியவில்லை.

மோசேயும் கூட அதிகமாக சமந்தார்

முறுமுறுப்பின் விளைவு மோசேயின் மேல் தீவிரமாக இருந்தது. அவர் கர்த்தருக்கு முன்பாக ஜனங்களின்

பிரதிநிதியாகவும், ஜனங்களுக்கு முன்பாக கர்த்தரின் பிரதிநிதியாகவும் இருந்தார். கர்த்தருக்கு எதிராக முறுமுறுத்தது, அவர்களது அனுபவத்தில் மோசேக்கு எதிராகவும் முறுமுறுத்ததாக இருந்தது. மனம் உடைந்த அந்த தீர்க்கதரிசி, கர்த்தரிடம், தனது சமைமிகவும் அதிகமாக இருந்தது என்றும், குழந்தைகள் ஒரு தகப்பனாரிடம் அழுகிறது போல தன்னிடம் அழுவார்கள் என்றும் இனிமேலும் தன்னால் சகிக்க முடியாது என்றும் முறையிட்டார். இந்த ஜனங்களை தம் ஜனமாக ஏற்றுக்கொண்டு ஆபிரகாம், ஈசாக்கு மற்றும் யாக்கோபுக்கு வாக்குத்தத்தம் பண்ணின தேசத்திற்கு கொண்டு வருவேன் என்று கர்த்தர் வாக்குத்தத்தம் பண்ணியிருந்ததை மோசே அறிவித்தார். இந்த பாரம் என்மேல் இன்னும் இருக்க வேண்டும் என்றால் நான் செத்துப்போவது நலமாயிருக்கும் என்று வலியுறுத்தினார். “உம்முடைய கண்களில் எனக்கு கிருபை கிடைத்ததானால், இப்படி எனக்கு செய்யாமல் என் உபத்திரவத்தை காணாதபடிக்கு இப்பொழுதே என்னை கொண்டு போடும் என்று வேண்டிக்கொண்டான்.”

தேவன் ஜனங்களின் மூப்பரில் எழுபது பேரைக் கொண்ட யூத சனகரினை ஏற்படுத்தச் சொன்னார். அவர்கள் நியாயதிபதியாக இருந்து, அவர்கள் ஜனங்களோடு தொடர்பு கொண்டு அவர்களது முறுமுறுப்புகளை கேட்டு அவர்களுக்கு சரியானபடி ஆலோசனை சொல்லச் சொன்னார். இந்த ஏற்பாட்டில் தேவன் மோசேயை தேசத்தின் தலைவனாக கனட்படுத்தி பொறுப்பு அந்த எழுபது பேர் மேல் பகிர்ந்தளிக்கப்பட்டது. அவர்கள் ஏறக்குறைய ஜனங்களுடன் அவரது பாதுகாவலராக இருந்தார்கள்.

தெய்வீக வழிகாட்டுதலின்படி மோசே இந்த எழுபது மூப்பர்களை தெரிந்துகொண்டு ஆசாரிப்புக் கூடாரத்துக்கு முன்பே கூடும்படி கூறினார். அவர்களில் இரண்டு பேரைத் தவிர மற்ற அனைவரும் வந்தார்கள். அப்பொழுது தேவன் மோசேயை ஜனங்களின் தலைவராக வைத்திருந்த பொறுப்பை மற்ற எழுபது பேர் மேல் வைத்து தேவன் மோசேயின் மேல் வைத்திருந்த கனத்தை வெளிப்படுத்தினார். இது அவர்கள் அதிகபத்தக்க விதமாக தீர்க்கதரிசனம் உரைத்ததின் மூலம் குறிப்பிடப்பட்டது. இந்த தீர்க்கதரிசனம் உரைத்தலே மூப்பர்களுக்கும் அதைக் கேட்ட அனைவருக்கும் அடையாளமாக இருந்தது. பாலயத்தில் இருந்த இரண்டு பேரும் அதே சமயம் தீர்க்கதரிசனம் உரைத்தார்கள். இப்படியாக அவர்கள் மோசேயுடனும் அவருக்கு கீழாகவும் இருந்து ஜனங்களை வழி நடத்துவதிலும், வழி காட்டுவதிலும் உடன் ஊழியர்களாக இருக்கும்படி தேவன் அறிவித்தார்.

காடைகளின் அபரிந்தமாக விநியோகம்

தேவன் இஸ்ரவேலர்களுக்கு மோசே மூலம், ஒரு வேளை அனைத்து பல்வேறு கோத்திரங்களிலிருந்து தெரிந்துகொள்ளப்பட்ட மூப்பர்கள் மூலமாக, அவர்கள் முறுமுறுத்த மாமிச உணவை கொடுக்க போவது குறித்து செய்தி அனுப்பினார். சகல ஜனங்களுக்கும் முப்பது நாட்களுக்கு அவர் அனுப்புவதாக அறிவித்தார். மோசேயும் ஆச்சரியத்துடன், எனினும் நம்பிக்கையுடன் செய்தியை அனுப்பினார். தேவ பராமரிப்பின் கீழ் சிவந்த சமுத்திரத்திலிருந்து வந்த காற்று ஆயிரக்கணக்கான காடைகளை அடித்துக் கொண்டு வந்து இஸ்ரவேலர்களின் பாலயத்தைச் சுற்றிலும் அருகிலே குறிப்பிட்ட தூரம் வரை போட்டது. அதன் பலனால் கர்த்தர் கூறினது போல முப்பது நாட்களுக்குப் போதுமான காடைகளை சேர்த்து வைத்து புசித்தார்கள். இரண்டு நாட்கள் இரவும் பகலும் கடையை சேர்த்தார்கள்.

சில அஞ்ஞானவாதிகள் காடைகள் தரையிலிருந்து இரண்டு முழுத்திற்கு விழுந்து கிடந்து என்று நினைத்து அறிவிப்பை சந்தேகிக்கின்றனர். உண்மையான காரியம் என்னவென்றால் காடைகள் சிவந்த சமுத்திரம் முழுவதும் பறந்து வந்ததால் அவைகள் களைப்படைந்து தரையிலிருந்து இரண்டு முழு உயரத்திற்கு பறந்ததால் அதை கைகளால் பிடிப்பதும் குச்சியினால் அடித்துப் பிடிப்பதும் சலபமாக இருந்தது என்பதே. அந்த அருகாமையை குறித்து ஒரு எழுத்தாளர் கூறுகிறதாவது:

“இந்த காடைகள் அதிக தூரம் பறக்கும் பொழுது களைப்பினால் விழாமல் இருக்க முடியாது. அவைகள் தரையிலிருந்து இரண்டு முழு மூன்று அடி உயரத்தில் பறக்கும்பொழுது அவைகளை சலபமாக பிடித்து விடலாம்.”

திருப்தியில்லாமல் முறுமுறுத்தவர்களுக்கு உடனே இறைச்சி உணவைப் பெற்றார்கள். அவர்கள் பேராசையுடன் அதிகப்படியாக உண்டதால் ஒரு காய்ச்சல் ஒரு கொள்ளை நோய் வந்தது. அது தேவ கோபம் என்று அழைக்கப்பட்டது. மரித்த ஜனங்களை அங்கே அடக்கம் பண்ணினார்கள். அந்த இடத்திற்கு “கிரோத் அத்தாவா ” என்று பெயரிட்டார்கள். அதற்கு “பேராசையின் கல்லறை” என்று அர்த்தம். இப்படியாக நன்றியில்லாமல் முறுமுறுத்தார்கள். இனி மேல் முறுமுறுக்க சந்தர்ப்பம் இராமல், தங்களுடைய அழித்துக் கொள்ளும்படி கர்த்தர் அனுமதித்தார்.

தேவனுடைய ஏற்பாடுகளிலும் கொடுக்கலிலும் திருப்தியடைகின்ற, தேவனிடத்தில் நம்பிக்கையுள்ள சிந்தையே மிகவும் சந்தோஷமானதாகவும் முழுதும் ஓய்வுள்ளதாகவும் இருக்கும். இது ஆவிக்குரிய இஸ்ரவேலர்களுக்கு, குறிப்பாக ராஜரீக ஆசாரியருக்கு பொருத்தமானதாக இருக்கும். இவர்கள் கர்த்தரிடம் முழு அன்பணத்தையும், பூமிக்குரிய உரிமைகளையும் விருப்பங்களையும் உள்ளடக்கிய பலியின் உடன்படிக்கையையும் செய்திருக்கிறார்கள். இப்படிப்பட்டவர்கள் ஆவியுடனும் புரிந்துகொள்ளாதலுடன் இப்படியாக சந்தோஷத்துடன் பாடலாம்:

“ஏராளமான எதைப்பார்த்தாலும் நான் திருப்தி அடைவேனாக. ஏனெனில் என் தேவன் என்னை நடத்துகிறார்.”

அதிருப்தியின் ஆவி, தேவன் அருளிய பரலோக மன்னாவை விட்டு, அவர்களது சொந்த உணவை அல்லது மற்ற பூமியின் உணவை விரும்புகிறது. அவர்கள் விரும்புகிறதை முழு விருந்தாக கர்த்தர் கொடுக்கிறார். இதன் பலனால் முறுமுறுக்கிறவர்கள் தேவனுடைய சபையின் அங்கத்திலிருந்து நீக்கப்பட்டு, தேவன் அருளுகிற போதுமான மன்னாவில் பங்குபெறும் சந்தர்ப்பத்தை இழப்பார்கள்.

விளக்கம் கொடுப்பதற்கு: வேதாகமமானது தெய்வீக சத்தியத்தின் மன்னாவை வழங்குகிறது. சத்தியம் சேர்க்கப்பட்டு அரைக்கப்பட்டு, சுடப்பட வேண்டும். ஆனால் அது தேவன் அருளியது. அது முழுமையான, சத்தானது. தேவனுடைய பிள்ளைகளாகிய நம்மை பலப்படுத்துவதற்கும் புரணப்படுத்துவதற்கும் இது மிகவும் தேவையானதாக இருக்கிறது. எனினும் சிலர் எகிப்தின் இறைச்சி பாத்திரத்துக்கு ஏங்குகிறார்கள். அதாவது உலக தத்துவத்தை விரும்புகிறார்கள். பிறகு அவைகள் தங்கள் அருகே வரும்படி அனுமதிக்கிறார்கள். விமர்சகர்கள் மற்றும் பரிணாம வளர்ச்சியின் கொள்கைகளால் தங்களை நிரப்பிக்கொள்ளுகிறார்கள். அதன் பலனால் புது சிருஷ்டியை அழிக்கிறார்கள். தேவனுடைய பிள்ளைகளாக இருப்பதையும் ஆண்டவரின் அடிச்சுவட்டில் நடக்கிறதையும் நிறுத்துகிறார்கள். அவர்கள் உண்பாக்கின தப்பிதங்களினால் அவர்கள் அக்கினி அல்லது ஜூரத்தினால் விழுங்கப்படுகிறார்கள்.

பேராசையின் கல்லறைகள்

பேராசை, சுயநலம் ஆகியவை பாவத்தின் ஒவ்வொரு வகையோடு இணைந்திருக்கிறது. அது தன் சுய முன்கணிப்புகளை திருப்திப்படுத்த சாகாமையின் ஒவ்வொரு வகைக்கும் வழி நடத்துகிறது. தேவனுடைய ஆசீர்வாதங்களில் அதிகமான பங்கை அடையும்படிக்கு அதன் முயற்சிகளில் அது அநீதிக்கும் உண்மையற்ற தன்மைக்கும் நடத்துகிறது. அது உலகின் நன்மைகளில் அதிக பங்கை பெறவும் பற்றிக்கொள்ளவும் செய்யும் முயற்சியுமாகிய அது கோபம், வன்மம், பகைகள், பொறாமை, சண்டை மற்றும் கொலைக்கு வழிநடத்துகிறது. இப்படியாக சுயநலம் அநீதியாகவும், “அநீதியெல்லாம் பாவமாகவும்” இருக்கிறது.

இஸ்ரவேலரை நிரப்பியிருந்த பேராசையைப் பற்றி நினைக்கும் பொழுது, எவ்வளவு ஆவிக்குரிய இஸ்ரவேலர்கள் இதே போன்ற தவறுகளை செய்கிறார்கள் என்று நாம் ஞாபகப்படுத்தப்படுகிறோம். உலக காரியங்களில் பேராசை கர்த்தருடனான உடன்படிக்கையும், வரக்கூடிய வாழ்க்கையில் அதிக விருப்பத்தையும் புறக்கணிக்கும்படி செய்கிறது. கோதுமையிடையே முளைத்தெழும்புகிற முட்கள் அமுக்குவது இந்த வாழ்க்கையின் அக்கறை மற்றும் செல்வத்தின் ஆசையுமாகும் அதாவது பேராசை என்று இயேசு சொன்னார்.

ஓ, சகல இயேசுவின் சீவர்களும் இந்த உலகின் ஆவியிலிருந்து எந்த அளவுக்கு பாதுகாத்துக் கொள்ள வேண்டும்! தற்கால வாழ்க்கையின் சுகங்கள் மற்றும் ஆசீர்வாதங்களின் சரியான பங்கை பெற யாரும் முயற்சிக்கக்கூடாது என்று நாங்கள் சொல்லவில்லை. அதன் ஆபத்து என்னவென்றால் இந்த காரியங்களில் நமது இருதயத்தை வைப்பது, ஒரு விக்கிர ஆராதனை முறையில் அவைகளில் ஆசைப்பட்டு, சேவிப்பது ஆகும். இப்படியாக நமது ஆவிக்குரிய குறுக்கீடுகளை ஏற்படுத்தி “பேராசையின் கல்லறைகள்” என்று நன்றாக பொறிக்கப்படும்.

நமது பாடத்தின் மூல வாக்கியம்

நமது தலைப்பு வசனம், உதவிக்காகவும் துயர்நீக்கவும் மோசேயின் ஜெபத்தை உபயோகிக்கவேயாகும். “நீதிமான் செய்யும் உணக்கமான வேண்டுகல் மிகவும் பெலனுள்ளதாக இருக்கிறது.” மோசே சரியான முறையில் உதவியை கேட்ட அவரது வேண்டுகலை தேவன் கேட்டார். இதன் மூலம் தேவனுடைய சித்தத்திற்கு ஜனங்கள் முற்றிலும் ஒப்புக் கொடுக்கவும், தெய்வீக ஏற்பாடுகளுக்கு முற்றிலும் தலைவணங்கும்படியும் போதிக்கலாம். அது அதிகமாக பயன்படுத்தப்பட்டது, அது எதிர்பார்த்த பலனை தந்தது; அது தேவனுடைய சித்தத்திற்கு இசைவாயிருந்தது.

இன்னொரு வகையில், அநீதிமானின் ஜெபம் எதிர் திசையில் பயன்படுத்தப்படும். ஜனங்களின் முறுமுறுப்பு அவர்களது ஜெபங்களைப்போல வகைப்படுத்தப்படும். அவர்கள் விரும்பினதைப் பெற்றார்கள். இத்துடன் அவர்கள் தெய்வீக ஆசீர்வாதத்தை அல்ல, தண்டனையை பெற்றார்கள். நாம் எப்படி ஜெபம் பண்ணுகிறோம். தேவனுடைய சித்தத்திற்கு இசைவாக ஜெபிக்கிறோமா என்பதை நாம் கவனிக்க வேண்டும். இப்படியாக நமது ஜெபம் நம் தலையின் மேல் ஆசீர்வாதத்தைக் கொண்டு வர வேண்டும், காயத்தை அல்ல.

சுயநலமான ஜெபங்கள் கேட்கப்படுகின்றன

அநேக ஜெபங்கள் கேட்கப்படுகின்றன என்பதை நாம் அறிவோம். இவைகளில் சில முற்றிலுமாக சுயநலமானது. தேவனுடைய சித்தத்தை அறியவும் அதை செய்யவும் அல்ல, மனிதனுடைய சுயநல விருப்பத்தையும் மனிதனுடைய சித்தத்துக்கு ஏற்ப தேவன் கேட்க வேண்டும் என்ற விருப்பத்தோடு ஆகும். இப்படிப்பட்ட ஜெபம் எப்பொழுதும் ஆபத்தானது. சில சமயங்களில் தேவன் அவர்களுக்கு புதிலளிக்கிறார்.

ஒரு தாய் சொன்ன ஒரு நிகழ்வை இங்கே குறிப்பிடுகிறோம். அவள் ஒரு உண்மையான கிறிஸ்தவ பெண். அவள் தன் மகனை கர்த்தருக்கு ஒப்புக் கொடுத்திருந்தாள். ஆனால் அவன் மிகவும் வியாதிப்பட்டு மரண வாசலில் நின்றான். மருத்துவம் அவனை குணப்படுத்த முடியாது என கை விரித்து விட்டார். ஆனால் அவள் கர்த்தரிடம் உஊக்கமாக ஜெபித்தாள். ஆனால் தேவனுடைய சித்தம் செய்யப்பட வேண்டும் என்றல்ல. தன்னுடைய சித்தம் நிறைவேற வேண்டும் என்றும் தனது மகனுடைய ஜீவன் காக்கப்பட வேண்டும் என்றும் விண்ணப்பம் செய்தாள். அதிசயதக்க விதமாக அவளது மகன் குணமடைய ஆரம்பித்தான் என்று கூறுகிறாள். அவள் வெற்றிக் கொண்டாள் என்று கொஞ்சகாலம்களிசுவர்ந்தாள்.

எனினும் பிற்காலத்தில் ஒரு கசப்பான பாடத்தை கற்றுக் கொண்டாள். அவளது மகன் பெரியவனானான். ஆனால் அவன் அவளை கவனிக்கவில்லை. அவன் துவட்ட குணமுடையவனாக இருந்தான். இது அவளுக்கு கண்ணீரையும் வலியையும் உண்டாக்கியது. அவள் பிறகு கூறியதாவது: “அந்த ஜெபம் தேவனுடைய சித்தத்திற்கு விரோதமாக இருந்தது. ஆனால் எனது சித்தத்தின்படி தேவன் எனக்கு பதிலளித்தார். நான் நன்றாக காண்கிறேன். எனது பாடத்தை கற்றுக் -கொண்டிருக்கிறேன். இது முதல் தேவனுடைய சித்தத்தை அறிய நாடி. என்னுடைய எல்லா காரியங்களிலும் எனது சித்தத்தின்படியல்ல, அவருடைய சித்தத்தின்படியே நடக்கும்படி ஜெபிப்பேன். என்னுடைய சுயநலம் வருடக்கணக்கான துன்பத்தைக் கொண்டு வந்தது. அது சுகமான மற்றும் சந்தோஷமான காலமாக இருக்கும் என்று எதிர்பார்த்தேன்.” நாம் “அவரிலும் அவருடைய வார்த்தையிலும் நிலைத்திருக்க” நாம் எவ்வளவு ஜாக்கிரதையாக இருக்க வேண்டும்!

அறுவடை அழைப்பு

வாருங்கள், வேலை செய்யுங்கள்.

அறுவடை வயலில் சும்மா நிற்க யாருக்கு தைரியம் இருக்கும்;

அவனை சுற்றியுள்ள அனைவரும் பொன்னிறமணிகளை அசைக்கும் பொழுது,

ஒவ்வொரு வேலைக்காரரும் கேட்க எஜமானன் கூறுகிறதாவது,

“யோய் இன்றைக்கு வேலை செய்யுங்கள்..!”

வாருங்கள், வேலை செய்யுங்கள்

வேலையாட்களோ குறைவு, அறுவடையோ அதிகம்;

உரிமைக்காக உழைக்கிறவர்களுக்கு ஓய்வு என்பதே இல்லை;

தூரத்திலிருந்தோ அல்லது வீட்டிற்கு அருகேயிருந்தோ சத்தம்.

அழைப்பு, “வாருங்கள்” என்பதே.

வாருங்கள், வேலை செய்யுங்கள்.

மேற்கே வானத்தில் ஒளி வீசும்வரை ஓய்வெடுக்க நேரமில்லை,

நமது பாதையில் நீண்டநிழல் விழுகிறது;

சூரியன் மறையும் பொழுது சந்தோஷமான சத்தம் வருகிறது;

“உழியக்காரரே, நன்றாய் செய்தீர்கள்!”

வாருங்கள், வேலை செய்யுங்கள்.

உழைப்பு சந்தோஷம், பரிசு நிச்சயம்;

முடிவு வரை சகிப்பவர்களே பாக்கியவான்கள்;

அவர்களது சந்தோஷம் எவ்வளவு நிறைவானது,

அவர்களது ஓய்வு எவ்வளவு ஆழமானது

ஓ கர்த்தாவே, உடம்புடன்!